
高一物理第一学期期中考试试卷                 
一、选择题（本题共12小题，每小题3分，共36分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确，请将正确的选项前的字母写在题后的括号内）

1．某校高一的新同学分别乘两辆汽车去市公园游玩。两辆汽车在平直公路上运动，甲车内一同学看见乙车没有运动，而乙车内一同学看见路旁的树木向西移动。如果以地面为参考系，那么，上述观察说明                                  （  D   ）

A．甲车不动，乙车向东运动           B．乙车不动，甲车向东运动

C．甲车向西运动，乙车向东运动       D．甲、乙两车以相同的速度都向东运动

2.下列情况中可以视为质点的是                                      （  B   ）

A.蹲在起跑线准备起跑的运动员          B.正在途中运动的马拉松运动员

C.正在闯线的百米赛跑运动员            D.正在空中运动的跳水运动员

3.某人沿着半径为 R的水平圆周跑道跑了2.75圈时，他的               （  C   ）

A．路程和位移的大小均为5.5πR       B．路程和位移的大小均为
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C．路程为5.5πR、位移的大小为
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D．路程为0.5πR、位移的大小为
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4．下列物理量中，全部是矢量的是                                   （   C   ）

A．位移、时间、速度                  B.速度、速率、加速度

C.加速度、速度变化、加速度           D.路程、时间、速率

5．某中学正在举行班级对抗赛，张明明同学是短跑运动员，在百米竞赛中，测得他在5 s末的速度为10.4 m/s，10 s末到达终点的速度为10.2 m/s，则他在全程中的平均速度为                                                      （  D    ）

A．10.4 m/s      
B．10.3 m/s        C．10.2 m/s         D．10m/s

6. 下面的几个速度中表示平均速度的是                              （  C     ）
A．子弹射出枪口的速度是800 m/s，以 790 m/s的速度击中目标
B．汽车从甲站行驶到乙站的速度是40 km/h

C．汽车通过站牌时的速度是72 km/h

D．小球第3 s末的速度是6 m/s．

7.关于速度与加速度的关系，下述说法正确的是                       （  C    ）

A．速度越大，加速度越大

B．速度改变量越大，加速度越大

C．速度改变得越快，加速度越大

D．如果运动物体在某一时刻速度等于零，那么物体在这一时刻的加速度一定等于零

8．一物体在t秒内做匀变速直线运动，初速度为
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，末速度为
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，则物体在这段时间内的平均速度是                                                  （  D 　）

A．
[image: image6.wmf]t

v

v

1

0

+

      B．
[image: image7.wmf]t

v

v

0

1

-

    C．
[image: image8.wmf]2

0

1

v

v

-

     D．
[image: image9.wmf]2

1

0

v

v

+


9．质量都是m的物体在水平面上沿直线运动，下图中，A、B、C、D是它的运动图象，由图象可知下列说法中错误的是                                （  B  　）
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A．图A表明物体做匀速运动               B．图B表明物体做匀速运动

C．图C表明物体做匀减速直线运动         D．图D表明物体做匀加速直线运动

10．同一地点的两个物体从同一高度同时开始做自由落体运动。那么    （  D  　）
A．质量较大的物体先到达地面          B．密度较大的物体先到达地面

[image: image1.wmf]2

C．体积较大的物体先到达地面          

D．两个物体同时到达地面 

11．若一质点从t =0开始由原点出发沿直线运动，其速度一时间图象如图所示，则该质点      （  A   ）
   A．t=2s时离原点最远
   B．t=2s时回到原点
  C．t=3s时的速度比t=1s时的速度小

   D．t=4s时跟t=2s时相对原点的位移相等
12．出行，是人们工作生活必不可少的环节，出行的工具五花八门，使用的能源也各不相同。某品牌电动自行车的铭牌如下：
	车型：20吋（车轮直径：508 mm）
	电池规格：36 V  12 Ah（蓄电池）

	整车质量：40 kg
	额定转速：210 r/min（转/分）

	外形尺寸：L 1800 mm×W 650 mm×H 1100 mm
	充电时间：2～8 h 

	电机：后轮驱动、直流永磁式电机
	额定工作电压／电流：36 V／5 A


根据此铭牌中的有关数据，可知该车的额定时速约为                   （  A    ）
A． 15 km/h     B． 18 km/h     C． 20 km/h        D． 25 km/h

二、填空、实验题（本题共5小题，每空2分，共24分.把正确答案填在题中的横线上）

13．小球从5m高处自由下落，被水平地板弹回后在1.2m高处接住，则小球通过的路程等于__3.8__m，位移的大小等于__6.2___m。

14．从静止开始做匀加速直线运动的物体，第1s内的位移是4m，则物体运动的加速度大小是___8___m/s2，第1s末的速度大小是___8___m／s，第2s初的速度大小是___8____m／s，第2s内的位移是___12___m。

15．汽车以36km／h的速度行驶，要求在紧急刹车时能在4m的距离内停下来，刹车时的加速度的大小至少是__  12.5______m/s2。

16．我国列车第四次提速后，出现了“星级列车”.T14次列车从上海始发，途经蚌埠、济南等城市，最后到达北京.T14次列车时刻表如下，由其时刻表可知，列车在蚌埠至济南区间段运行过程中的平均速率为___104___km/h.（结果保留整数）

T14次列车时刻表
	停靠站
	到达时刻
	开车时刻
	里程（km）

	上海
	┅┅
	18:00
	0

	蚌埠
	22:26
	22:34
	484

	济南
	03:13
	03:21
	966

	北京
	08:00
	┅┅
	1463
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17．在研究匀变速直线运动规律的实验中，如图所示为一次记录小车运动情况的纸带.图中A、B、C、D、E为相邻的计数点，相邻计数点的时间间隔为T=0.1s.
（1）如果小车做匀加速运动,则纸带的   左    （填“左”或“右”）端和小车相连；

（2）D点的瞬时速度大小为   3.90  m/s，DE段平均速度大小为 4.53  m/s；

（3）运动小车的加速度大小为   12.60   m/s2.

三、计算题（本题共4小题，共40分.解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

18．一物体做自由落体运动，从开始运动时计时，第3s末的瞬时速度是多少？方向如何？前3s内的位移多大？前5s内的平均速度是多大？（g＝10m/s2）

解：v=gt=10×3=30m/s  （3分）     方向：竖直向下（1分）
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19．汽车在平直的公路上以30m／s的速度匀速行驶。开始刹车以后又以5m/s2的加速度做匀减速直线运动，求：

（1）从开始刹车到停下来，汽车又前进了多少米？

（2）从开始刹车计时，第8s末汽车的瞬时速度多大？
解：（1）
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（2）速度减为零的时间为：   
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    （3分）

        ∵6<8
        ∴第8s末汽车的速度为零。  （3分）

20．下表是通过测量得到的一辆摩托车沿直线加速运动时速度随时间的变化情况（已知摩托车在每段时间内都作匀变速直线运动）。

	t/s
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
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请根据测量数据：
(1)画出摩托车运动的v－t图象；
(2)根据画出的v－t图象，利用求斜率的方法求出0～l0 s内的加速度和最后15 s内的加速度是多大；
(3)根据图象求出摩托车在这30s内的位移大小。
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解：

（1）如图（3分）

（2）0～l0 s内的加速度为：
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最后15s的加速度为：
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（3）
[image: image18.wmf](

)

(

)

m

x

500

2

15

30

2

5

30

20

2

10

20

10

=

´

+

´

+

+

´

+

=

    （3分）
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21.为了安全，公路上行驶的汽车间应保持必要的距离.已知某高速公路的最高限速v=108km/h.假设前方车辆突然停车，后车司机从发现这一情况，经操纵刹车，到汽车开始减速所经历的时间(即反应时间)t=0.5s，刹车时汽车的加速度大小为4.0m/s2.该高速公路上汽车间的距离至少应为多大？ 

解：反应时间内行驶的距离为：
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（3分）

减速运动的距离为：
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    （4分）

因此，该高速公路上汽车间的距离至少为：x=x1+x2=127.5m    （3分）
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